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Аналитический отчет о состоянии конкуренции 

на рынке розничной торговли 

топливным компримированным природным газом
Основание исследования: дело № 02-25/11А, возбужденное в отношении Общества с ограниченной ответственностью «Сахаметан» (ООО «Сахаметан») по признакам нарушения пунктов 1 и 10 части 1 статьи 10 Федерального закона от 26.07.2006 г. № 135-ФЗ «О защите конкуренции» (далее – Закон о защите конкуренции) при установлении цен реализации на компримированный природный газ, используемый в качестве моторного топлива.

Цель исследования: определение состояния конкурентной среды на рынке розничной торговли компримированным природным газом, используемым в качестве моторного топлива, установление наличия (отсутствия) доминирующего положения ООО «Сахаметан».

При анализе и оценке состояния конкурентной среды на товарном рынке в качестве источников исходной информации использовались:

- сведения из реестра выданных лицензий на эксплуатацию взрывопожароопасных объектов – автогазозаправочных станций, выданных Ленским Управлением Ростехнадзора;

- сведения, представленные хозяйствующими субъектами, действующими на рынке розничной торговли топливным компримированным природным газом; 

- иные источники информации.

Временной интервал исследования составляет 2008-2009 годы.

Анализ проведен в соответствии с «Порядком проведения анализа и оценки состояния конкурентной среды на товарном рынке», утвержденным Приказом Федеральной антимонопольной службы от 28.04.2010 г. № 220 (далее – Порядок проведения анализа).

Временной интервал исследования. 
Целью проведения настоящего исследования является определение состояния конкурентной среды на рынке реализации компримированного природного газа, используемого в качестве моторного топлива, а также установление наличия (отсутствия) доминирующего положения одного из хозяйствующих субъектов, функционирующих на рассматриваемом рынке. То есть, необходимо изучение сложившихся характеристик рассматриваемого товарного рынка. Таким образом, необходимо провести ретроспективный анализ товарного рынка.

В связи с вышеизложенным временным интервалом настоящего исследования является 2010 год.

Продуктовые границы рынка.

Согласно единому перечню продукции, подлежащей обязательной сертификации, утвержденному Постановлением Правительства Российской Федерации от 01.12.2009 N 982, газ природный топливный компримированный для двигателей внутреннего сгорания подлежит обязательной сертификации. В соответствии с сертификатом соответствия № РОСС RU.АЯ02.В37976 со сроком действия с 14.04.2008 по 13.04.2011 продукция, изготавливаемая ООО «Сахаметан» в соответствии с требованиями ГОСТ 27577-2000 «Газ природный топливный компримированный для двигателей внутреннего сгорания. Технические условия» (ГОСТ 27577-2000), определена как «газ природный топливный компримированный для двигателей внутреннего сгорания».
В соответствии с Общероссийским классификатором видов экономической деятельности (ОКВЭД) деятельность, связанная с розничной реализацией КПГ, относится к виду деятельности с кодом 50.50 – розничная торговля моторным топливом. 
В соответствии с Общероссийским классификатором продукции по видам экономической деятельности (ОКПД) группировка продукции с кодом 50.50 – розничная торговля моторным топливом включает услуги по розничной торговле моторным топливом (дизельным топливом, моторным топливом высокой степени очистки, неэтилированным моторным топливом, сжиженным нефтяным газом и т.п.) для всех категорий потребителей, осуществляемые стационарными и передвижными автозаправочными станциями и т.п., через розничных торговцев или агентов.
В соответствии с пунктом 3.4 Порядка проведения анализа предварительно продуктовыми границами исследуемого рынка определим розничную торговлю топливным компримированным природным газом (далее по тексту – КПГ).
Выявление взаимозаменяемых товаров может быть проведено с использованием метода «теста гипотетического монополиста». 

В результате проведения «теста гипотетического монополиста» (для определения продуктовых границ товарного рынка) выясняется мнение приобретателей товара о составе группы взаимозаменяемых товаров. Для этого приобретатели отвечают на вопрос: «Какими товарами и в каком объеме они предпочтут заменить предварительно определенный товар, если цена на него долговременно (дольше одного года) повысится на 5 - 10 процентов, а цены на остальные товары останутся неизменными?»

Проведенный среди покупателей ООО «Сахаметан» «тест гипотетического монополиста» показал, что даже при долговременном повышении цены на КПГ на 10 процентов, потребители не заменят его другими видами моторного топлива. Даже при повышении стоимости КПГ на 10 процентов этот вид моторного топлива останется экономически выгодным для покупателей, что обусловлено отпускной ценой на КПГ, как было указано выше, ограничиваемой 50 процентами от стоимости бензина А-76, реализуемого в регионе. 

Учитывая вышеизложенное, продуктовые границы для настоящего исследования определяются как розничная торговля топливным компримированным природным газом.
Методом «тест гипотетического монополиста» путем выяснения мнения приобретателей товара о географических границах товарного рынка на вопрос «у каких продавцов (расположенных за пределами предварительно определенных географических границ товарного рынка) и в каком количестве приобретатели предпочтут покупать товар, если цена на товар (в пределах предварительно определенных географических границ товарного рынка) долговременно (дольше 1 года) повысится на 5 - 10 процентов, а цена за пределами таких границ останется прежней?» установлено, что географическими границами товарного рынка услуг розничной торговли топливным компримированным природным газом для данного исследования является территория муниципальных образований ГО «Город Якутск», ГО «Жатай» Республики Саха (Якутия).

В соответствии с пунктом 5.1 Порядка проведения анализа в состав хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, включаются хозяйствующие субъекты, реализующие в его границах рассматриваемый товар в пределах определенного временного интервала исследования товарного рынка. В силу пункта 28 части 1 статьи 17 Федерального закона от 08.08.2001 N 128-ФЗ «О лицензировании отдельных видов деятельности» деятельность по эксплуатации АГНКС подлежит лицензированию.

Согласно письму Ленского Управления Ростехнадзора (исх. № 02/1191 от 04.04.2011г.) в 2010 г. в пределах географических границ исследуемого рынка функционируют 6 хозяйствующих субъектов, имеющих лицензии на эксплуатацию взрывопожароопасных объектов – автогазозаправочных станций, выданные Ленским Управлением Ростехнадзора. 
В результате проведенного Якутским УФАС России опроса лицензиатов и покупателей КПГ выявлен один хозяйствующий субъект, осуществляющий реализацию КПГ на АГНКС в границах рассматриваемого рынка: ООО «Сахаметан».
В соответствии с пунктом 36 Порядка проведения анализа при определении хозяйствующих субъектов, действующих на товарном рынке, может быть уточнен состав (численность) групп покупателей, приобретающих товар у продавцов, которые действуют на рассматриваемом товарном рынке. Покупателями на розничном рынке топливного компримированного природного газа выступают юридические и физические лица - владельцы автотранспортных средств, переоборудованных для применения топливного компримированного природного газа. Количество юридических лиц – покупателей ООО «Сахаметан» в соответствии с заключенными договорами составляет 28.
Численность АТС, оборудованного ГБО для применения КПГ, установить точно не представляется возможным в силу следующих обстоятельств. Согласно письму Управления ГАИ МВД по РС (Я) от 18.03.2011 № 14/1919, по факту установки ГБО на АТС внесение соответствующих отметок в регистрационные документы на транспортное средство соответствующими нормативно-правовыми актами не предусмотрено, а, следовательно, официальные данные о количестве АТС, оборудованных ГБО, отсутствуют.
Проведенным анализом состояния конкуренции на розничном рынке топливного компримированного природного газа за 2010 год установлено 100 процентная доля единственного участника рынка.
Значения коэффициентов рыночной концентрации исследуемого рынка за 2010 г.  представлены следующей системой показателей:

· СR = 100%, или 70%≤CR≤100% – соответствует высокому уровню концентрации;

· ННI = 10 000 или 2 000<HHI<10 000 – соответствует высокому уровню концентрации.

К основным барьерам входа на рынок розничной торговли топливным компримированным природным газом можно отнести следующее.

Особенности организационно-транспортной инфраструктуры: деятельность АГНКС возможно организовать только в той местности, где есть действующая система газопроводных сетей, с учетом достаточного для окупаемости производства количества автотранспортных средств потенциальных потребителей. 

Необходимость осуществления значительных первоначальных капитальных вложений. Для организации розничной продажи топливного компримированного природного газа требуется, как минимум, построить новую автогазозаправочную станцию или приобрести уже готовую к эксплуатации АГНКС. Так, смета на строительство новой АГНКС включает: стоимость земельного участка под строительство АГНКС, его подготовка согласно нормам и требованиям действующего законодательства; проектирование АГНКС; покупка оборудования, его транспортировка, монтаж и запуск. Как на покупку готовой, так и на строительство новой АГНКС потребуется несколько миллионов рублей.
На рынке розничной торговли топливным компримированным природным газом в границах территории муниципальных образований ГО «Город Якутск», ГО «Жатай» Республики Саха (Якутия) занимает доминирующее положение единственный участник рынка ООО «Сахаметан».

В результате проведенного исследования полученные значения коэффициента рыночной концентрации показали, что уровень концентрации рынка розничной торговли топливным компримированным природным газом в границах территории муниципальных образований ГО «Город Якутск», ГО «Жатай» Республики Саха (Якутия) высокий. 

То есть, конкуренция на данном рынке неразвита.
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