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  Взыскание стоимости фактических потерь электроэнергии по сетям и электрообъектам, не принадлежащим потребителю, 
является неправомерным

В период с июля по декабрь 2009 года ОАО «Сахаэнерго», являясь единственным гарантирующим поставщиком в пос.Черский Нижнеколымского района Республики Саха (Якутия), при заключении договора на энергоснабжение с ООО «Зеленомысский речной порт» определило границами балансовой принадлежности и эксплуатационной ответственности трансформаторные подстанции, которые обществу не принадлежали. Возражения потребителя по данному поводу, выраженные в протоколе разногласий, ОАО «Сахаэнерго» отклонило, и начало к оплате выставлять потребителю стоимость фактических потерь электроэнергии, возникающих на указанных трансформаторных подстанциях, а также на сетях от подстанций до приборов учета потребителя.

 Так, пунктом 9.4 указанного договора энергоснабжения предусмотрено, что в случае если прибор учета расположен не на границе балансовой принадлежности электроустановок, объем отпущенной покупателю электроэнергии корректируется на величину потерь электроэнергии, возникающих на участке сети от границ балансовой принадлежности до места установки прибора учета. При этом величина потерь определяется в соответствии с приложением № 2 к настоящему договору. 

В приложении № 2 к договору указаны границы балансовой принадлежности и эксплуатационной ответственности между ОАО «Сахаэнерго» и ООО «Зеленомысский речной порт» по трансформаторным подстанциям, и отдельно отмечены потери холостого хода трансформаторных подстанций.
Между тем, в ходе рассмотрения дела установлено, что указанные трансформаторные подстанции не принадлежат ООО «Зеленомысский речной порт» и являются бесхозяйным имуществом. 

В соответствии с п.2 Правил недискриминационного доступа к услугам по передаче электрической энергии, утвержденных постановлением Правительства РФ от 27.12.2004 № 861, "граница балансовой принадлежности" – это линия раздела объектов электроэнергетики между владельцами по признаку собственности или владения на ином предусмотренном федеральными законами основании, определяющая границу эксплуатационной ответственности между сетевой организацией и потребителем услуг по передаче электрической энергии (потребителем электрической энергии, в интересах которого заключается договор об оказании услуг по передаче электрической энергии) за состояние и обслуживание электроустановок. 

В нарушение данного пункта законодательства ОАО «Сахаэнерго» в договоре энергоснабжения № 100-09Х границей балансовой принадлежности ООО «Зеленомысский речной порт» определило объекты электроэнергетики, на которые общество никаких законных прав собственности или владения не имеет. Правомерные возражения ООО «Зеленомысский речной порт» об изменении данных условий договора на стадии его заключения ОАО «Сахаэнерго» отклонило. 
Согласно пункту 3 статьи 32  Федерального закона № 35-ФЗ «Об электроэнергетике» величина потерь электрической энергии, не учтенная в ценах на электрическую энергию, оплачивается сетевыми организациями, в сетях которых они возникли, в установленном правилами оптового и (или) розничных рынков порядке. При этом сетевые организации обязаны заключить в соответствии с указанными правилами договоры купли-продажи электрической энергии в целях компенсации потерь в пределах не учтенной в ценах на электрическую энергию величины.

В соответствии с п. 51 Правил недискриминационного доступа к услугам по передаче электрической энергии сетевые организации обязаны оплачивать стоимость фактических потерь электрической энергии, возникших в принадлежащих им объектах сетевого хозяйства, за вычетом стоимости потерь, учтенных в ценах (тарифах) на электрическую энергию на оптовом рынке. 

Согласно п. 52 этих же Правил потребители услуг, за исключением производителей электрической энергии, обязаны оплачивать в составе тарифа за услуги по передаче электрической энергии нормативные потери, возникающие при передаче электрической энергии по сети сетевой организации, с которой соответствующими лицами заключен договор, за исключением потерь, включенных в цену (тариф) электрической энергии, в целях избежания их двойного учета.

Другими словами, исходя из требований выше приведенных норм законодательства, величина потерь электрической энергии, не учтенная в ценах на электрическую энергию, оплачивается сетевыми организациями, в сетях которых они возникли, потребители оплачивают потери в составе тарифа за услуги по передаче электрической энергии нормативные потери в целях избежания двойного учета. 
Нормативные технологические потери, в свою очередь, утверждаются Министерством энергетики Российской Федерации (п.64 Основ ценообразования в отношении электрической и тепловой энергии в Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства РФ №109 от 26.02.2004).
Таким образом, потребитель оплачивает нормативные потери в сетях в размере нормативных технологических потерь, утвержденных Министерством энергетики Российской Федерации, по энергопринимающим устройствам принадлежащим потребителю, а не фактические потери, возникающие в сетях и на электрообъектах, не принадлежащих ему, как ОАО «Сахаэнерго» вынуждало делать ООО «Зеленомысский речной порт». 

Несмотря на возникшие разногласия по условиям договора, учитывая факт того, что ОАО «Сахаэнерго» является единственным поставщиком электроэнергии в пос.Черский Нижне-Колымского района, ООО «Зеленомысский речной порт» вынуждено было подписать договор энергоснабжения на поставленных ОАО «Сахаэнерго» условиях.  

ОАО «Сахаэнерго» постановлением Государственного Комитета по ценовой политике-Региональной Энергетической Комиссии Республики Саха (Якутия) от 31.10.2007 № 279 «О гарантирующих поставщиках на территории Республики Саха (Якутия) и границах зон их деятельности» признано гарантирующим поставщиком в границах зон деятельности, соответствующих административным границам Республики Саха (Якутия) на территории пос. Черский и пос. Зеленый Мыс Нижнеколымского района.

Приказом Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия) от 18.03.2009 № 7 ОАО «Сахаэнерго» включено в Реестр хозяйствующих субъектов, имеющих долю на рынке определенного товара в размере более чем 35 процентов или занимающих доминирующее положение на рынке определенного товара, если в отношении такого рынка федеральными законами установлены случаи признания доминирующим положения хозяйствующих субъектов, по товарному рынку «купля-продажа (поставка) электрической энергии» в границах зон прилегания сетей, соответствующих административным границам п. Черский Нижнеколымского района.

Тем самым, наличие доминирующего положения у ОАО «Сахаэнерго» на товарном рынке «купля-продажа (поставка) электрической энергии» в пос. Черский Нижнеколымского района бесспорно.  
На основании выше изложенных правовых норм и обстоятельств дела антимонопольным органом ОАО «Сахаэнерго» было признано виновным в нарушении части 1 ст. 10 Федерального закона «О защите конкуренции» - злоупотребило своим доминирующим положением на товарном рынке купли-продажи электрической энергии, а именно, определив в договоре на энергоснабжение с ООО «Зеленомысский речной порт» границами балансовой принадлежности и эксплуатационной ответственности объекты электросетевого хозяйства, не принадлежащие потребителю, возложив на ООО «Зеленомысский речной порт» обязанность оплачивать стоимость потерь электрической энергии в сетях от границ балансовой принадлежности до приборов учета потребителя (то есть на сетях, которые ООО «Зеленомысский речной порт» также не принадлежат), с июля по декабрь 2009 года вынуждая оплачивать ООО «Зеленомысский речной порт» выставляемые счета по стоимости фактических потерь, возникающих на указанных объектах электрохозяйства, ущемило права и интересы данного потребителя электрической энергии. 

Решение Якутского УФАС по настоящему делу устоялось во всех судебных инстанциях, и ОАО «Сахаэнерго» устранило допущенное нарушение антимонопольного законодательства, также оплатило административных штраф по ст. 14.31 КоАП РФ за допущенное злоупотребление своим доминирующим положением на товарном рынке. 

Дела аналогичного характера возбуждались Якутским УФАС и в течение 2010-2011 г.г. в отношении других поставщиков электрической энергии, действующих на территории республики. К настоящему времени, учитывая положительный судебный опыт Якутского УФАС по делам данной категории, поставщики электрической энергии стараются устранить допущенное нарушение ст. 10 Федерального закона «О защите конкуренции» до вынесения антимонопольным органом решение о признании их виновными.   
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