







ПРЕДПИСАНИЕ
 по делу № 02-05/13А о нарушении антимонопольного законодательства
г. Якутск                                                           Резолютивная часть оглашена 17 июня 2013г.
                                                                           Изготовлено в полном объеме 01 июля 2013г.

Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия) по рассмотрению дела, в составе: 
Ярыгиной О.А. – заместителя руководителя – начальника отдела антимонопольного контроля Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия), председателя Комиссии;
Дураевой Н.С. – заместителя начальника отдела антимонопольного контроля Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия), члена Комиссии;
Мохначевской М.Н. старшего государственного инспектора отдела антимонопольного контроля Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия), члена Комиссии.
руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, статьей 50 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ “О защите конкуренции”, на основании своего решения по делу №02-05/13А от 01 июля 2013г. о нарушении 
Обществом с ограниченной ответственностью управляющей компанией «РемСодДом» ( 678100, Республика Саха (Якутия), г. Олекминск, ул. 50 лет Победы 56)  пункта 1 части 1 статьи 10 Федерального закона «О защите конкуренции»  

ПРЕДПИСЫВАЕТ:

ООО УК «РемСодДом» в течение 20 дней с момента получения решения по делу №02-05/13А  и настоящего предписания, на основании  пп. б)   ст.23  Федерального закона от 26.07.2006г. «О защите конкуренции» №135-ФЗ прекратить злоупотребление доминирующим положением и совершить действия, направленные на обеспечение конкуренции, а именно:

1. Установить обоснованную цену на утилизацию жидких бытовых отходов, посредством исключения из цены установленной в 2013г. в размере - 47,77 руб. за куб.м. затраты на содержание детских садов и санаториев и расходы по содержанию и ремонту коммуникаций предназначенных для накопления и сбора жидких бытовых отходов.
О выполнении настоящего Предписания сообщить в антимонопольный орган не позднее пяти дней со дня его выполнения.
Предписание может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня его выдачи.


Председатель комиссии:                                                                                        О.А.Ярыгина

Члены комиссии:                                                                                                       Н.С.Дураева

М.Н.Мохначевская 














Примечание. За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа статьей 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.
