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Применение мер антимонопольного реагирования
 в отношении страховщиков, осуществляющих действия недобросовестной конкуренции при участии в конкурсах на право заключения договоров страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств
В 2011 году в Управление поступило ряд заявлений страховщиков на действия конкурентов, осуществляемых в ходе участия в открытых конкурсах на право заключения договоров страхования ответственности владельцев транспортных средств, содержащих признаки недобросовестной конкуренции. 
Часть 1 статьи 14 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ «О защите конкуренции» устанавливает запрет на недобросовестную конкуренцию.

Недобросовестной конкуренцией в соответствии с антимонопольным законодательством являются  любые действия хозяйствующих субъектов (группы лиц), которые направлены на получение преимуществ при осуществлении предпринимательской деятельности, противоречат законодательству Российской Федерации, обычаям делового оборота, требованиям добропорядочности, разумности и справедливости и причинили или могут причинить убытки другим хозяйствующим субъектам - конкурентам либо нанесли или могут нанести вред их деловой репутации.

Регулирование обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств установлено  Федеральным законом от 25 апреля 2002 г. № 40-ФЗ. 

Статья 8 указанного закона устанавливает, что страховые тарифы по обязательному страхованию (их предельные уровни), структура страховых тарифов и порядок их применения страховщиками при определении страховой премии по договору обязательного страхования, за исключением страховых тарифов (их предельных уровней), структуры страховых тарифов и порядка их применения страховщиками при определении страховой премии в рамках международных систем страхования, устанавливаются Правительством Российской Федерации.
Установленные в соответствии с Федеральным законом от 25 апреля 2002 г. № 40-ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств» страховые тарифы обязательны для применения страховщиками. 
Страховщики не вправе применять ставки и (или) коэффициенты, отличные от установленных Постановлением Правительства Российской Федерации от 08.12.2005 г. № 739 "Об утверждении страховых тарифов по обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств, их структуры и порядка применения страховщиками при определении страховой премии". 
 Страховые тарифы состоят из базовых ставок и коэффициентов. Страховые премии по договорам обязательного страхования рассчитываются как произведение базовых ставок и коэффициентов страховых тарифов.

 Базовые ставки страховых тарифов устанавливаются в зависимости от технических характеристик, конструктивных особенностей и назначения транспортных средств, существенно влияющих на вероятность причинения вреда при их использовании и на потенциальный размер причиненного вреда.

 Коэффициенты, входящие в состав страховых тарифов, устанавливаются в зависимости от:

- территории преимущественного использования транспортного средства, которая определяется для физических лиц исходя из места жительства собственника транспортного средства, указанного в паспорте транспортного средства или свидетельстве о регистрации транспортного средства либо в паспорте гражданина, для юридических лиц - по месту регистрации транспортного средства;

- наличия или отсутствия страховых выплат, произведенных страховщиками в предшествующие периоды при осуществлении обязательного страхования гражданской ответственности владельцев данного транспортного средства, а в случае обязательного страхования при ограниченном использовании транспортного средства, предусматривающем управление транспортным средством только указанными страхователем водителями, наличия или отсутствия страховых выплат, произведенных страховщиками в предшествующие периоды при осуществлении обязательного страхования гражданской ответственности каждого из этих водителей;

- технических характеристик транспортных средств;

- сезонного использования транспортных средств;

- иных существенно влияющих на величину страхового риска обстоятельств.

Нарушения со стороны страховщиков, как правило, выражаются в применении ими коэффициентов страховых тарифов в зависимости от наличия или отсутствия страховых выплат при наступлении страховых случаев, произошедших в период действия предыдущих договоров обязательного страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств (КБМ), не соответствующих установленным действующим законодательством. То есть, недобросовестные страховщики применяют пониженные коэффициенты, тем самым уменьшая цену контракта, соответственно становясь победителями конкурса. 

Страховые компании, определяющие цену контракта в соответствии с требованиями действующего законодательства, лишены возможности победить в открытых конкурсах на право заключения договоров обязательного страхования гражданской ответственности, следовательно не получают доходы, которые могли бы получить в виде страховой премии.

Часть 2 статьи 15 Гражданского кодекса Российской Федерации регламентирует, что под убытками понимаются расходы, которые лицо, чье право нарушено, произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного права, утрата или повреждение его имущества (реальный ущерб), а также неполученные доходы, которые это лицо получило бы при обычных условиях гражданского оборота, если бы его право не было нарушено (упущенная выгода).

Таким образом, применение коэффициентов не соответствующих требованиям действующего законодательства является недобросовестной конкуренцией.
Административная ответственность за совершение действий недобросовестной конкуренции предусмотрена частью 1 статьи 14.33 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях на юридических лиц в размере от ста тысяч до пятисот тысяч рублей.

За осуществление действий недобросовестной конкуренции при участии в открытых конкурсах на право заключения договоров страхования гражданской ответственности владельцев транспортных средств в 2011 году Управлением привлечено к административной ответственности 6 страховых компаний на общую сумму 600 000 (Шестьсот тысяч) рублей. 
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