

	

Уведомление о проведении
публичных обсуждений



Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия) под председательством руководителя Игнатьева Юрия Алексеевича в г. Якутске проводит публичные обсуждения, посвященные Итогам правоприменительной практики Якутского УФАС России за 2017 год, а также практике применения антимонопольного законодательства, законодательства о рекламе и законодательства о государственных закупках на территории Республики Саха (Якутия). 
В проведении публичных обсуждений планируется участие представителей территориальных органов федеральных органов исполнительной власти, органов исполнительной власти по Республике Саха (Якутия), общественных объединений предпринимателей, общественной палаты, а также средств массовой информации.
[bookmark: _GoBack]Публичные обсуждения состоятся «20» декабря 2017 года с 10:00 до 13:00 часов по адресу: г. Якутск, Республика Саха (Якутия), в Северо-Восточном федеральном университете им. М.К. Аммосова.
Вопросы по обсуждаемым темам можно направлять по адресу электронной почты: to14@fas.gov.ru или задать при проведении публичных обсуждений.
Ответы на вопросы будут даны в рамках проведения публичных обсуждений.
Участие в мероприятии организовано без предварительной регистрации.
Для уточнения организационных вопросов обращаться по телефону (4112) 500-567, е-mail: to14@fas.gov.ru.


