Протокол заседания Экспертного совета по применению законодательства о рекламе № 3
г. Якутск                                     15.07.2013 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ:
Заместитель руководителя- начальник отдела антимонопольного контроля  Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия) Ярыгина О.А. 
ПРИСУТСТВОВАЛИ:
Члены Экспертного совета: Фиранский С.С., Потапов А.И., Баишев Р.А, Левин Л.И., Роббек О.В., Сидорова Л.А., Фадеева А.Р., Скрябина Н.П., Яковлева Э.Я.
Ответственный секретарь: заместитель руководителя Фиранский С.С. Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия).

Пресс-секретарь Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия) 
ВОПРОС: По запросу специалистов Управления федеральной антимонопольной службы по РС (Я) в мае-июне 2013 г. было проведено социологическое исследование с целью выявления отношения населения г. Якутска к размещенным на его территории рекламным билбордам с изображением женщины, держащей во рту сотовый телефон. В ходе исследования решался вопрос о законности используемых в рекламе образов и метафор. Результаты исследования могут быть использованы в качестве основания для возбуждения административного дела против компании “TelMart”.

Всего в исследовании приняло участие 363 человека, из них мужчин – 43,5%, женщин – 56,5%. Возрастная, образовательная и профессиональная структура участников опроса соответствует сложившейся демографической ситуации по г. Якутску. Таким образом, результаты, полученные в ходе исследования можно считать репрезентативными. 

В ходе опроса выявлялось отношение населения к образу, транслируемому с помощью размещенных на рекламном баннере объектов. Были заданы вопросы о том, насколько известна данная реклама жителям столицы, нравится ли она им, считают ли они, что в ней содержатся элементы, порочащие женский пол.  В структуре анкеты содержался макет рекламы, с которым могли ознакомиться все участники опроса. Предлагалось прокомментировать два варианта рекламного продукта: на первом макете участники опроса видели рекламу с изображением женщины саха, на втором – женщины другой национальности. 

В результате были получены следующие данные.  

Рекламный баннер с изображением женщины саха оказал существенное  информационное влияние на жителей г. Якутска, его видели 53,4% опрошенных жителей г. Якутска. Изображение женщины другой национальности запомнилось 39,4% участников опроса.  Таким образом, уровень охвата населения у данного рекламного средства является существенным. Причем наиболее подвержена подобному влиянию  молодежь в возрасте от 18 до 29 лет (65%). Разница между уровнем информационного воздействия от использования образов женщин двух разных национальностей (54% - саха, 39,4% - другой национальности) свидетельствует об эффективном применении этнической компоненты в создаваемом разработчиками эмоциональном фоне. Образ женщины другой национальности оказался менее запоминаемым для жителей г. Якутска. С другой стороны, выяснилось, что около половины опрошенных не обратили внимания на данную рекламную кампанию. Среди основных причин подобного невнимания называется наличие другого менталитета, «по-видимому» не позволяющего сразу откликаться на информационные посылы. 

Ознакомившись с представленными в анкете рекламными макетами, 74% опрошенных посчитали, что создаваемый ими образ является непристойным, вызывающим негативное отношение. Особенно он затронул женское население (78,5%), население в возрасте от 40 до 49 лет (87,3%), молодежь в возрасте 18-19 лет (80%). 

73% считают данный образ оскорбительным для женского пола. Среди других вариантов ответов на данные вопросы, большинство также содержало отрицательное отношение к увиденному: «пошло», «неприятно», «компрометирует», «просто не нравится, телефон не продукт питания», «негигиенично». Практически единодушно участники опроса высказались против того, чтобы их дети видели данную рекламу (82,9%). Особенно обеспокоено старшее поколение. Абсолютное большинство населения в возрасте старше 40 лет не желает просмотра такой рекламы детьми (40-49 лет – 94,5%, 50-59 лет -93,3%, 60 лет и старше- 93,8%).  

Только 15 % опрошенных считают, что создаваемый рекламной кампанией образ не является «непристойным» или «оскорбляющим» и если и компрометирует, то в большей степени самих девушек, согласившихся сняться в рекламе, чтобы заработать. 

Таким образом, рекламный билборд вызвал массу отрицательных оценок и эмоций у участников опроса. Высказывались следующие мнения:

«Возмущены до глубины души, вызывает брезгливость, особенно волосатый живот и жест многозначительный, образ, несомненно, оскорбительный и это видно по подавленным, рабским взглядам девушек, стоящим на коленях»; 

«Да, образ оскорбительный, поскольку женщину унижает, выставляет как рабыню, берущую в рот все, даже грязный телефон из рук "пузатого существа" явно ассоциирующего мужчиной. Цены на телефон, разве могут быть «вкусными», в рекламе идет подмена понятий, что приводит к двусмысленному восприятию изображения»;

«Неприятный, вызывающий отторжение и негодование»;

«Неуважение к женщинам»;

«Образ непристойный, т.к. вместо телефона, обыватель представляет другую вещь. Данная реклама наталкивает молодежь на непристойные действия. Да, образ оскорбляет женщин, т.к. потребитель считает, что данные действия можно производить со всеми женщинами и складывается непристойный образ всех женщин»;

«Реклама унизительная, имеет секс-подтекст, вызывает отторжение, омерзение, чувство стыда»;

«Требую убрать с улиц города эту мерзкую, грязную, неприличную рекламу»;

«Тупая извращенная реклама, и автор явно не осознает смысл деяния»;

«Цены разве могут быть "вкусными", подмена понятий приводит к двусмысленному восприятию изображения в руках пузатого существа, телефон обретает другой смысл».

В целом, следует констатировать, что в ходе социологического исследования и последующего анализа его результатов установлено, что большинство опрошенного населения города Якутска считает, что ООО «TelMart” в рекламных целях использовал  непристойный и оскорбительный образ, порочащий женский пол, что является противозаконным деянием. 

РЕШИЛИ: Рекомендовать Управлению ФАС по Республике Саха (Якутия) возбудить производство о нарушении Закона о рекламе по факту рекламы магазина ООО «TelMart”. 
Председатель 
Экспертного совета                                                                          О.А. Ярыгина 
