Протокол заседания Экспертного совета по применению законодательства о рекламе № 1 
г. Якутск                                     20.02.2013 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ:
Руководитель Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия) Игнатьев Ю.А.

ПРИСУТСТВОВАЛИ:
Члены Экспертного совета: Фиранский С.С., Потапов А.И., Баишев Р.А, Левин Л.И., Роббек О.В., Сидорова Л.А., Фадеева А.Р., Скрябина Н.П., Яковлева Э.Я.
Ответственный секретарь: заместитель руководителя Фиранский С.С. Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия).

Пресс-секретарь Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия) 
ВОПРОС: Реклама с текстом «Высококачественное элитное спортивное питание в единственном специализированной магазине в г. Якутске» является ли актом недобросовестной конкуренции, расценивается ли, как недобросовестная реклама, поскольку по смыслу, воспринимается, как информация, указывающая, что продукты для спортивного питания, реализуемые в других магазинах г. Якутска не качественные, что противоречит требованиям п.4 ч. 2 ст. 5 Федерального закона «О рекламе»?

УСТАНОВИЛИ:

13.12.2012 г. в Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия) поступило заявление ИП Полетаева А.А., в котором сообщается, что в июле, августе, сентябре, октябре и ноябре 2012 г. на телеканале ТНТ Якутск, распространялась реклама специализированного магазина «Макс Пауэр», реклама содержит информацию, что в магазине «Макс Пауэр» реализуется «высококачественное элитное спортивное питание для фитнеса и бодибилдинга от ведущих мировых производителей. Макс Пауэр – единственный специализированный магазин в Якутске», кроме того указывается адрес и контактный номер. Также в заявлении ИП Полетаев А.А. сообщает, что осуществляет реализацию в   магазине «Богатырь» идентичных  среализуемыми в магазине «Макс Пауэр»  продуктов, предназначенных для спортивного питания.Считает, что указание в рекламе «единственный специализированный магазин в Якутске»не соответствует действительности, следовательно, реклама  недостоверная, в части указания информации, что рекламируемый магазин, в котором осуществляется реализация спортивного питания в городе Якутске единственный и других магазинов реализующих спортивное питание не имеется.

Визуальный ряд рекламы состоит из следующих кадров: -«на фоне тренажерного зала, мужчина, демонстрирует мускулы; - появляется надпись: «Виталий Рудаковский, чемпион России по бодибилдингу 2011 г., - в левом углу имеется надпись: «Новое поступление!», в нижней части экрана надпись: «Имеются противопоказания. Перед употреблением проконсультируйтесь у специалиста»; - появляется надпись: «MAXPOWER, ТЦ Апельсин 3 этаж, 8914-224-71-86»; - появляется изображение пяти упаковок на этикетках которых имеется название продукта:  «МаssTech», «NrueTrueMassWeigt», «GainerNo-Xplode», «Matrix».

Реклама магазина «MAXPOWER» направлена на привлечение внимания к объектам рекламирования, а именно  магазину «MAXPOWER», реализуемым продуктам спортивного питания,формирует и поддерживает интерес к нему, а также способствует реализации товаров (продуктов для спортивного питания) и их продвижение на рынке.
Совокупное восприятие информации содержащейся в рекламе магазина «MAXPOWER» дает основание полагать, что в городе Якутске, данный магазин «MAXPOWER»является единственным, и в этом магазине осуществляется реализация 

«Выражение:«Макс Пауэр – высококачественное, элитное спортивное питание от ведущих мировых производителей! Макс Пауэр – единственный специализированный магазин в Якутске. Торговый центр Апельсин, третий этаж»,используемое в рекламе, означает:

- «Высококачественное» – отличного качества, самого лучшего качества;

- «Элитное»  - эксклюзивное, исключительное, отборное, самое лучшее, престижное;

-«Спортивное питание» - это особая группа пищевых продуктов, выпускающаяся, преимущественно, для людей, ведущих активный образ жизни, занимающихся спортом и фитнесом.
- «от ведущих мировых производителей» – от лучших, самых знаменитых, самых производителей в мире;

- «единственный» – один в своем роде, эксклюзивный, не имеет аналогов, исключительный;

- «специализированный» -  магазин, торгующий товарами определенного ассортимента или товарами, предназначенными для узкого круга покупателей. 

Все выражения,используемые в рассматриваемой рекламе,указывают на эксклюзивность, неповторимость, рекламируемого магазина. 
Реклама магазина «Макс Пауэр» несет информацию, смысловое значение которой указывает на то, что магазин «MAX POWER»один в своем роде, неповторим, не имеет аналогов в г. Якутске,  и другого магазина, реализующего спортивное питание в указанном городе не имеется. 
ИП осуществляют деятельность на одном товарном рынке,  являются конкурентами. Приведение в рекламе магазина«MAX POWER» информации о том, что данный магазин единственный в г. Якутске, представляет собой акт недобросовестной конкуренции, поскольку магазин «MAX POWER» при наличии другого магазина, в котором также реализуются продукты спортивного питания, преподносится как единственный в г. Якутске. Действия по распространению в рекламе магазина «MAX POWER» недостоверной информации о том, что данный магазин является единственным специализированным магазином в г. Якутске направленына получение необоснованных преимуществ при осуществлении предпринимательской деятельности на рынке реализации продуктов спортивного питания в городе Якутске, противоречат требованиям добропорядочности, разумности и справедливости и   могут причинить убытки другим хозяйствующим субъектам – конкурентам, а именно ИП Полетаеву А.А.

Таким образом, реклама магазина «MAX POWER» содержит признаки нарушения  пункта 4 части 2 статьи 5 Федерального закона «О рекламе».

РЕШИЛИ: рекомендовать Управлению ФАС по Республике Саха (Якутия) возбудить производство о нарушении по факту рекламы магазина «MAX POWER». 
Председатель 
Экспертного совета                                                                          Ю.А. Игнатьев

