Протокол заседания Экспертного совета по применению законодательства о рекламе № 1 
г. Якутск                                     28.06.2013 г.

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ:
Руководитель Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия) Игнатьев Ю.А.

ПРИСУТСТВОВАЛИ:
Члены Экспертного совета: Фиранский С.С., Потапов А.И., Баишев Р.А, Левин Л.И., Роббек О.В., Сидорова Л.А., Фадеева А.Р., Скрябина Н.П., Яковлева Э.Я.
Ответственный секретарь: заместитель руководителя Фиранский С.С. Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия).

Пресс-секретарь Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия) 
Тема заседания: Экспертиза рекламы  «И все же гепатит победим»,  распространенная в газете «Эхо столицы» №37 от 17.05.2013 г. на наличие признаков рекламы медицинских услуг, оказываемых ГБУ Якутский Республиканский Центр по профилактике и борьбе со СПИД». 

Вопросы заседания:

1. Каковы признаки рекламного текста? Является ли данный текс рекламным?

2. Если данная статья «И все же гепатит победим»  является рекламным, то, что является объектом рекламирования в рекламе? 

3. Каковы семантические характеристики рекламируемого продукта/услуги? Каково количество рекламируемых объектов?

4. В какой форме  - утверждения о фактах или оценочного суждения –представлена информация о деятельности  ГБУ Якутский Республиканский Центр по профилактике и борьбе со СПИД»?

5. Кто является адресатом данной рекламы? Какова характеристика адресата (рекламодателя)?

5. Кому предназначена данная реклама (ограниченному кругу лиц или широкий круг лиц);

6. Как представлен в рекламе ГБУ Якутский Республиканский Центр по профилактике и борьбе со СПИД»?

7. Какое смысловое значение  вкладывается  в  текст (содержание) рассматриваемой рекламы?

8. Используются ли в рекламе выражения в превосходной степени? Какие это слова?

9. Как может толковаться потребителем смысловое содержание выражения рекламы «В 2009-2010 годах Центром СПИД была проделана огромная работа по созданию Гепатологического центра, в специфику которого входит узкопрофильное направление – проведение противовирусной»? «В поликлинике Центра по профилактике и борьбе со СПИД используется новая методика – фибросканирование или эластометрия печени»?, «Сейчас можно сделать профилактическую вакцину от гепатита В и тем самым уберечь себя и своих близких от заболевания вирусным гепатитом В и Д. 
Сегодня молодые люди грамотные и приходят на обследование по собственной инициативе. Так тоже выявляются инфицированные гепатитом»? 

10. имеются ли в рекламе показатели недостоверности рекламы?  

  Выступили:  Левин Л.И., , Потапов А.И., Сидорова Л.А.,  Баишев Р.А, Роббек О.В., Фадеева А.Р., Яковлева Э.Я., Скрябина Н.П., Фиранский С.С., Игнатьев Ю.А.
УСТАНОВИЛИ: : 

В статье «И все же гепатит победим»,распространённой в газете «Эхо столицы» №37 от 17.05.2013 г. сообщается о том, что в  поликлинике «Центра по профилактике и борьбе со СПИДОМ»  - «Используется новая методика – фибросканирование или эластометрия печени», сообщается подробности методики исследования. Также в указанной статье сообщается следующее: «Для того чтобы определить, инфицированы ли Вы гепатитом, при первичном обращении достаточно один раз сдать кровь на маркеры. При подозрении на гепатит С сдают анализы ИФА к антителам С. При подозрении на гепатит В – ИФА на маркер НВS-антиген. Это можно сделать у нас в Центре СПИД или в другой поликлинике. При выявлении вируса необходимо исследовать его генотип, количество вируса в крови, активность трансминаз и ряд других показателей». В 2009-2010 годах Центром СПИД была проделана огромная работа по созданию Гепатологического центра, в специфику которого входит узкопрофильное направление – проведение противовирусной терапии вирусных гепатитов, налажено лабораторное сопровождение и лекарственное обеспечение». 

В пунктах 1 - 4 статьи 3Федерального закона «О рекламе» определено, что реклама - это информация, распространенная любым способом, в любой форме и с использованием любых средств, адресованная неопределенному кругу лиц и направленная на привлечение внимания к объекту рекламирования, формирование или поддержание интереса к нему и его продвижение на рынке; объект рекламирования - товар, средства индивидуализации юридического лица и (или) товара, изготовитель или продавец товара, результаты интеллектуальной деятельности, на привлечение внимания к которым направлена реклама; товар - продукт деятельности (в том числе работа, услуга), предназначенный для продажи, обмена или иного введения в оборот; ненадлежащая реклама - это реклама, не соответствующая требованиям законодательства РФ.

Совокупное восприятие информации, содержащейся в статье «И все же гепатит победим», указывает на рекламный характер данной статьи, направленность на привлечения  внимания потребителей рекламы к медицинскойдеятельности поликлиники «Центра по профилактике и борьбе со СПИДОМ», а именно к медицинским услугам и методам исследования, а именно проведение лабораторных исследований, анализов (биохимия АСТ и АЛТ, ИФА исследования крови на вирус маркеры) и     фибросканирвоания с использованием аппарата «Фиброскан», на формирование или поддержание интереса к медицинским услугам и продвижение на рынке этих услуг.

Таким образом, использованная в статье «И все же гепатит победим» информация о медицинских услугах ГУ«Якутский Республиканский Центр по профилактике и борьбе со СПИД», указывает на рекламный характер данной статьи, поскольку  отвечает всем требованиям  статьи 3Федерального закона «О рекламе»попадает под понятие реклама. 

Согласно части 7 статьи 24  Федерального закона «О рекламе» реклама лекарственных средств, медицинских услуг, в том числе методов лечения, медицинской техники должна сопровождаться предупреждением о наличии противопоказаний к их применению и использованию, необходимости ознакомления с инструкцией по применению или получения консультации специалистов. В рекламе, распространяемой в радиопрограммах, продолжительность такого предупреждения должна составлять не менее чем три секунды, в рекламе, распространяемой в телепрограммах и при кино- и видеообслуживании, - не менее чем пять секунд и должно быть отведено не менее чем семь процентов площади кадра, а в рекламе, распространяемой другими способами, - не менее чем пять процентов рекламной площади (рекламного пространства). 

Антимонопольным органом,также в статье рекламного характера «И все же гепатит победим», распространенной  в газете «Эхо столицы» №37 от 17.05.2013 г.  усмотрены признаки нарушения статьи 16Федерального закона «О рекламе». 

В соответствии со статьей 16 Федерального закона «О рекламе» размещение текста рекламы в периодических печатных изданиях, не специализирующихся на сообщениях и материалах рекламного характера, должно сопровождаться пометкой "реклама" или пометкой "на правах рекламы". 

В материалы дела Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Саха (Якутия), представлено свидетельство о регистрации СМИ ПИ№ТУ14-00297 от 29.08.2012 г. газеты «Эхо столицы», согласно которой, примерной тематикой и специализацией газеты является:  «Общественно-политическая, культурная, информационная, реклама (не более 40%)». 

РЕШИЛИ: 

Принимая во внимание наличие фактов указывающих на признаки нарушения  статьи 16, части 7 статьи 24 Федерального закона «О рекламе» рекомендовать Управлению ФАС по Республике Саха (Якутия), руководствуясь  пунктом  2  части  1  статьи  33,  частями  1, 2 статьи 36 Федерального  закона  "О рекламе" возбудить производство по делу по признакам нарушения с пункта 3 статьи 5 Федерального закона «О рекламе».

Председатель 
Экспертного совета                                                                          Ю.А. Игнатьев

