












ПРЕДПИСАНИЕ
По делу №02-09/13А 

                               

  Г. Якутск                                               резолютивная часть оглашена 15 апреля 2013г.
изготовлено в полном объеме 26 апреля 2013г. 


Комиссия Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия) по рассмотрению дела, в составе: 
Ярыгиной О.А. – заместителя руководителя – начальника отдела антимонопольного контроля Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия), председателя Комиссии;
Дураевой Н.С. – главного государственного инспектора отдела антимонопольного контроля Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия), члена Комиссии;
Ринчиновой А.Б. – главного специалиста-эксперта отдела антимонопольного контроля Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия), члена Комиссии.
руководствуясь статьей 23, частью 1 статьи 39, частью 4 статьи 41, статьей 50 Федерального закона от 26.07.2006 № 135-ФЗ “О защите конкуренции”, на основании своего решения по делу №02-09/13А от 26 апреля  2013г. о нарушении Министерством сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха (Якутия) (677000, г. Якутск, ул. Курашова, 28)  части 3 статьи 17 Федерального закона «О защите конкуренции»

ПРЕДПИСЫВАЕТ:

Министерству сельского хозяйства и продовольственной политики Республики Саха в течение 10 дней с момента получения решения по делу №02-09/13А  и настоящего предписания, на основании части 1 пп. г)  п.3 ст.23  Федерального закона от 26.07.2006г. «О защите конкуренции» №135-ФЗ совершить действия, направленные на обеспечение конкуренции, а именно:
1. Впредь не нарушать часть 3 статьи 17 Федерального закона от 26.07.2006 «О защите конкуренции» №135-ФЗ.
2. Совершить действия организационного характера для ознакомления лиц в служебные обязанности, которых входит разработка документации о торгах о запретах установленных статьей 17 Закона «О защите конкуренции». 

О выполнении настоящего Предписания сообщить в антимонопольный орган не позднее пяти дней со дня его выполнения.
Предписание может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня его выдачи.


Председатель комиссии:                                                                                        О.А.Ярыгина

Члены комиссии:                                                                                                       Н.С.Дураева

А.Б.Ринчинова  

