







ПРЕДПИСАНИЕ

2 сентября  2013г.                                                                                                 г. Якутск

Комиссия  Управления Федеральной антимонопольной службы по Республики Саха (Якутия)  по рассмотрению дела о нарушении антимонопольного законодательства в составе:
	Ярыгиной О.А. – заместителя руководителя Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия), председателя Комиссии;
Ринчиновой А.Б. – главного государственного инспектора отдела антимонопольного контроля, члена Комиссии;
Борисова У.В. – государственного инспектора отдела антимонопольного контроля Управления Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия), члена Комиссии;
Борисовой Т.П. – старшего специалиста первого разряда  отдела антимонопольного контроля, члена Комиссии;
В соответствии с частью 20 статьи 18.1, пунктом 3.1, части 1 ст. 23 Федерального закона «О защите конкуренции»,  на основании решения от 30.08.2013 года по итогам рассмотрения жалобы  № 02-29/18.1-13 о рассмотрении жалобы ООО «ДжиСиТехноПлюс» на действия организатора торгов – ООО «Хатасское ЖКХ» при проведении открытых конкурсов на право заключения договора подряда на выполнение работ по капитальному ремонту многоквартирных домов по адресам: с.Хатассы, ул. Ленина 67/2 и с.Хатассы, ул. Каландаришвили 2
ПРЕДПИСЫВАЕТ:

Обществу с ограниченной ответственностью «Хатасское ЖКХ» совершить действия, направленные на обеспечение конкуренции, для чего в трехдневный срок со дня получения настоящего Предписания совершить следующие действия:
– аннулировать Протоколы, составленные в ходе проведения конкурса на право заключение договора подряда на выполнение работ по капитальному ремонту многоквартирного дома по адресу: с.Хатассы, ул. Ленина 67/2. Заново провести процедуры рассмотрения заявок для участия в конкурсе и оценки и сопоставления заявок по вышеназванному конкурсу;
- аннулировать Протоколы, составленные в ходе проведения конкурса на право заключение договора подряда на выполнение работ по капитальному ремонту многоквартирного дома по адресу: с.Хатассы, ул. Каландаришвили, 2. Заново провести процедуры рассмотрения заявок для участия в конкурсе и оценки и сопоставления заявок по вышеназванному конкурсу.

О выполнении настоящего Предписания сообщить в Управление Федеральной антимонопольной службы по Республике Саха (Якутия) не позднее пяти дней со дня истечения указанных в настоящем предписании сроков осуществления определенных действий.
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Предписание может быть обжаловано в течение трех месяцев со дня его выдачи.

Примечание. За невыполнение в установленный срок законного предписания антимонопольного органа статьей 19.5 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях установлена административная ответственность.
Привлечение к ответственности, предусмотренной законодательством Российской Федерации, не освобождает от обязанности исполнить предписание антимонопольного органа.
